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Szanowni Panstwo,

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie przekazuje sprawozdanie ze sprawdzianu
w wojewodztwie mazowieckim, ktory odbyt si¢ 4 kwietnia 2013 roku. Juz po raz dwunasty
uczniowie klas szostych ze wszystkich szkét podstawowych w Polsce przystapili
do sprawdzenia swoich umiejetnosci. Wyniki sprawdzianu przekazaliSmy do szkot
podstawowych wojewddztwa mazowieckiego 27 maja 2013 roku, a na naszej stronie
www.oke.waw.pl opublikowali$my wstgpng informacje o osiggnigciach uczniow.

Serdecznie dzigkujemy dyrektorom szkoét, nauczycielom, wladzom os$wiatowym za
zaangazowanie w organizacje i przeprowadzenie sprawdzianu w 2013 roku. Mamy nadzieje,
ze nasze wspdlne doswiadczenia zaowocuja coraz sprawniejsza realizacja tego
przedsiewziecia w kolejnych sesjach.

W sprawozdaniu zamiescilismy szczegdtowe dane i analizy, ktore moga by¢ przydatne
w zdiagnozowaniu osiagni¢¢ uczniow, okresleniu mocnych i slabych stron kazdej szkoty.
Liczymy na to, ze postuza one poglebionej analizie 1 przyczynig si¢ do rzetelnej ewaluacji
pracy szkot wojewodztwa mazowieckiego.

Z wyrazami szacunku
Dyrektor
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Warszawie
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1. WPROWADZENIE

Sprawozdanie ze sprawdzianu dla uczniow w szostej klasie zawiera dane, jakimi dysponuje
Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie, ktora wspiera przeprowadzenie egzaminu
w szkotach oraz organizuje sprawdzenie uczniowskich arkuszy przez niezaleznych
egzaminatorow. Na podstawie informacji przekazanych nam za posrednictwem Systemu
Wymiany Plikéw ze wszystkich szkot wojewodztwa mazowieckiego tworzymy
charakterystyke populacji uczniow przystepujacych do sprawdzianu w 2013 roku.
Uwzgledniamy w niej réznorodne kryteria, takie jak wielko$¢ miejscowos¢, pte¢ ucznia,
rodzaj szkoty, czy tez mozliwo$¢ korzystania z dostosowanych warunkéw pracy z tytulu
dysleksji. Tak szerokie spojrzenie na populacj¢ széstoklasistow umozliwia glgbsza,
kontekstowa analiz¢ statystyczng. Wyniki sprawdzianu przedstawiamy w taki sposob, aby
korzystajacy z nich nauczyciel, dyrektor szkoty, rodzic, czy urzednik oswiatowy mogt
zobaczy¢ nie tylko surowe dane, ale liczby, z ktorych ptynie petniejsza informacja
0 sukcesach i porazkach uczniéw oraz szkot.

Przygotowujac analiz¢ osiagnie¢ uczniéw 1 szkoty, nalezy skorzysta¢ ze szczegdtowych
wynikow, jakie uzyskali uczniowie za poszczegdlne zadania. Dane te, zapisane w formacie
Excel, przekazalismy dyrektorom szkot za posrednictwem Systemu Wymiany Plikow w dniu
,uwolnienia” wynikéw. Ponadto na stronie www.oke.waw.pl w zaktadce BIP zamieSciliSmy
Srednie wyniki wszystkich szkot podstawowych z wojewddztwa mazowieckiego.

Mamy nadziej¢, ze dane, ktore przekazujemy Panstwu, oraz te, ktére znajduja si¢
w sprawozdaniach OKE i CKE, umozliwia:

v analizg osiggnie¢ szostoklasistow pod katem ocenianych na sprawdzianie umiejetnosci,

v' okreslenie pozycji szkoty w powiecie, wojewodztwie i kraju ze wzgledu na osiggniecia

zdajacych,

v’ refleksje nad systemem dydaktycznym szkoty.

2. ORGANIZACJA | PRZEBIEG SPRAWDZIANU

Przepisy regulujace organizowanie i przeprowadzanie sprawdzianu szostoklasisty zawarte
sa W Rozporzgdzeniu Ministra Edukacji Narodowej z 30 kwietnia 2007 r. w sprawie
warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz
przeprowadzania sprawdzianow i egzaminow w szkolach publicznych. (Dz. U. nr 83, poz.
562, z pozn. zm.). Zgodnie z rozporzadzeniem za organizacj¢ i przebieg sprawdzianu
w szkole odpowiada przewodniczacy szkolnego zespotu egzaminacyjnego, ktoérym jest
dyrektor szkoty. Powinien on wraz ze swoim zastgpca odby¢ szkolenie w zakresie organizacji
sprawdzianu i obowigzujacych procedur.

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie przeprowadzila nastgpujace szkolenia
adresowane do dyrektoréw szkot podstawowych:

* We wrzesniu i pazdzierniku 2012 na temat wynikéw sprawdzianu w 2012 roku oraz
nowych zasad dostosowania warunkéw egzaminacyjnych — w S$wietle zmian
w przepisach prawnych,

« wmarcu 2013 roku na temat procedur organizowania i przeprowadzania sprawdzianu
w 2013 roku oraz nowej formuty sprawdzianu od 2015 roku.

Szkolenia organizowane byty wspdlnie dla dyrektoréw szkot podstawowych 1 gimnazjow.
Uczestniczyli w nich takze przedstawiciele organdow prowadzacych szkoty 1 wizytatorzy
Kuratorium Os$wiaty.


http://www.oke.waw.pl/

Na wiosennym szkoleniu prezentowaliSmy szczegdtowe procedury postgpowania podczas
sprawdzianu, a takze informowali§my o zasadach dystrybucji i redystrybucji materialow
egzaminacyjnych. Zdecydowana wickszo$¢ dyrektorow  skrupulatnie przestrzegala
wymaganych procedur i zasad, jednakze zdarzaly si¢ btedy, ktore Panstwu i nam utrudnity
prace. Byty to:

* Dbardzo duza liczba pomylek w danych uczniowskich przestanych za posrednictwem
aplikacji Hermes do OKE, a korygowanych czgsto dopiero po otrzymaniu
zaswiadczenia o wyniku,

* Dbrak wypehienia matrycy kodowej przez zespoly nadzorujace, nierzadko na kartach
odpowiedzi wszystkich uczniow przystepujacych do sprawdzaniu w danej szkole,

* niedopilnowanie przez zespdt nadzorujacy przeniesienia odpowiedzi z arkusza
na karte przez ucznidow, ktoérzy mieli taki obowigzek,

» zaznaczenie dysleksji tylko w jednym miejscu — na stronie tytutlowej lub na karcie
odpowiedzi,

» wlozenie do koperty zabezpieczajacej prace uczniowskie listy uczniow i protokotow
z przebiegu sprawdzianu,

» spakowanie do jednej bezpiecznej koperty roznych arkuszy, np. S-11S-8, S-4i S-8.

Na sprawdzian 4 kwietnia 2013 roku wystano 804 obserwatoréw do 764 szkot
podstawowych. W kilku arkuszach obserwacji odnotowano naruszenia procedur
egzaminacyjnych. Dotycza one postgpowania zespotdéw nadzorujacych badz uchybien
organizacyjnych.

Szkoty, w ktérych doszto do naruszenia procedur, zostaly objete szczegdlnym nadzorem
Okregowej Komisji Egzaminacyjne;.



3. CHARAKTERYSTYKA POPULACJI

3.1. Liczba uczniéw — rodzaje arkuszy egzaminacyjnych

Sprawdzian w szostej klasie szkoty podstawowej odbyt si¢ 4 kwietnia 2013 roku. Pisato go
49 164 szoéstoklasistow, a w terminie dodatkowym — 4 czerwca — 129 uczniéw. W sumie
Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie przekazata do szkot podstawowych 49 293
uczniowskich wynikow.

W tym roku po raz pierwszy od dziesieciu lat liczba ucznidéw przystepujacych do
sprawdzianu nieznacznie wzrosta. W latach 2002 — 2012 obserwowalis$my tendencj¢
systematycznego spadku liczby szostoklasistow. Pierwszy sprawdzian pisato 67 328 uczniow,
a dziesig¢ lat pozniej, w 2012 roku, przystapito do niego 49 039 ucznidéw, czyli 0 27% mniej
niz w 2002 roku. Liczba ucznidow przystepujacych do sprawdzianu w tym roku zwiekszyla si¢
0 0,5% w stosunku do liczby z roku ubieglego.

Ze wzgledoéw losowych lub zdrowotnych zwolniono ze sprawdzianu 190 szdstoklasistow.
Uczniowie ci otrzymali $wiadectwo ukonczenia szkoly podstawowej i moga kontynuowaé
nauke w gimnazjum.

Dane liczbowe dotyczace uczniow zgloszonych i przystepujacych do sprawdzianu

Liczba uczniow, ktérzy
. byli przystapili zostali . -
Sprawdzian 2013 zgloszeni do sprawdzianu zwolnieni nie przystapili
49 506 49 293 190 23*

" Uczniowie, ktorzy nie przystapili do sprawdzianu, to najczesciej osoby, ktére z roznych powodoéw przerwaty
nauke w szkole podstawowe;.

W liczbie uczniéw, ktérzy przystapili do sprawdzianu, uwzgledniono 186 laureatow
konkurséw przedmiotowych o zasiegu wojewdodzkim. Uczniowie ci byli zwolnieni
Z obowigzku przystgpienia do sprawdzianu 1 otrzymali z OKE zaswiadczenie potwierdzajace
uzyskanie maksymalnego wyniku.

Liczba laureatow w zaleznosci od rodzaju konkursu

Rodzaj konkursu :; ':;:E:‘téw
Konkurs Matematyczny 89
Konkurs Polonistyczny 54
Konkurs Przyrodniczy 43
razem 186

Arkusz standardowy S-1, przeznaczony dla uczniéow bez dysfunkcji i tych, ktorzy maja
opini¢ o specyficznych trudnosciach w nauce, pisato 48 646 egzaminowanych. Pozostate
rodzaje arkuszy mialy dostosowane do réznych potrzeb uczniow forme (np. rézne rodzaje
czcionki) lub tres¢ (np. inny sposob redagowania zadan, inne zadania i inne kryteria oceniania
rozwiazan).



Liczba uczniow z uwzglednieniem rodzaju arkusza egzaminacyjnego

Symbol . Liczba
Opis e

arkusza uczniow
S-1 standardowy 48 646
S-4 dla ucznidw stabo widzacych (czcionka 16 punktow) 51
S-5 dla uczniow stabo widzacych (czcionka 24 punktow) 10
S-6 dla uczniow niewidomych (druk w pi$mie Braille’a) 6
S-7 dla ucznidw stabo styszacych i niestyszacych 106
S-8 dla uczniow uposledzonych w stopniu lekkim 474
razem | 49 293

Prawo do dostosowan ze wzgledu na opini¢ o specyficznych trudno$ciach w uczeniu si¢
wykorzystalo 7874 uczniéw. Powigkszony druk lub pismo brajlowskie zastosowano
w arkuszach przeznaczonych dla 67 uczniéw. Z mysla o potrzebach 106 dzieci niestyszacych
zmodyfikowano polecenia i dane w zadaniach standardowych, a dla 474 uczniéw
uposledzonych w stopniu lekkim przygotowano inny, niestandardowy zestaw zadan.

W tym roku, po raz pierwszy w sprawdzianie z dostosowan egzaminacyjnych mogli
skorzysta¢ uczniowie majacy trudnosci adaptacyjne zwigzane z wczesniejszym ksztatceniem
za granicg. 40 ucznidw z naszego wojewddztwa miato prawo z tego tytutu do dtuzszego czasu
pracy i zastosowania innych kryteriow oceniania ortografii i interpunkcji w pracach
polonistycznych.

W sumie 8087 (16,4%) szostoklasistow skorzystalo z wydluzonego czasu pisania
sprawdzianu na podstawie odpowiednich opinii, orzeczen z poradni psychologiczno-
pedagogicznych lub opinii rad pedagogicznych. Liczba ta nie uwzglednia uczniow, ktorzy
W oparciu o zaswiadczenia lekarskie stwierdzajace chorobg mogli rowniez pisa¢ w czasie
niestandardowym.

3.2. Liczba chlopcow i dziewczat

Wséréd tegorocznych szostoklasistow piszacych sprawdzian w kwietniu bylo 24 039
(48,90%) dziewczat i 25 125 (51,10%) chtopcow. W populacji dwunastolatkéw konczacych
szkoty podstawowe w naszym wojewoOdztwie utrzymuje si¢ nieco ponad dwuprocentowa
przewaga liczbowa chtopcéw nad dziewczynkami.

3.3.  Wielko$¢ miejscowosci

W wojewodztwie mazowieckim sprawdzian odbyt si¢ w 1 570 szkotach podstawowych.

Tabela przedstawia dane liczbowe 1 procentowe dotyczace lokalizacji szkot
W miejscowosciach o réznej wielkosci oraz liczbe 1 odsetek ucznidéw uczgszczajacych
do szkot dziatajacych na wsi czy tez w mniejszych lub wigkszych miastach, w roku biezagcym
1 ubiegtym.



Liczba szkol i liczba uczniow w zaleznoS$ci od wielko$ci miejscowosci

Miei , x Szkoly Uczniowie

1€)5COWOSE liczba procent liczba procent
Data sprawdzianu 2012 2013 | 2012 | 2013 | 2012 2013 2012 | 2013
wies 1052 |1016 | 66% 65% | 19422 | 19029 | 40% 39%
miasto do 20 tys.| 446 195 |70 | 8% |6577 |5558 |13% | 13%
mieszkancow
miasto od 20tys. do |44y 1154 gos |89 | 8087 | 8112 |17% | 16%
100 tys. mieszkancow
miasto powyzej 100|559 395 | 1996 | 2006 | 14829 | 15465 | 30% | 31%
tys. mieszkancow

Struktura rozmieszczenia szkot podstawowych na terenach wiejskich i zurbanizowanych
oraz proporcje migdzy liczbami dzieci, ktore uczeszczaja do szkot w miastach i na wsiach,
nie zmieniaja si¢ na Mazowszu od lat. Zdecydowana wigkszos¢ podstawowek to mate szkoty
wiejskie, w ktorych do sprawdzianu przystepuje zwykle jedna niewielka klasa. Od kilku lat
obserwujemy spadek liczby szkoét na wsi i nieco mniejszy spadek liczby uczniow
przystepujacych na wsi do sprawdzianu. W tym roku do sprawdzianu zglosito si¢ o 38 szkot
wiejskich mniej niz w roku ubiegtym. Uczniéw piszacych sprawdzian w szkotach wiejskich
byto 0 393 mniej niz przed rokiem.

Srednia liczba uczniéw przystepujacych do sprawdzianu w szkotach wiejskich wynosi 19,
a w szkotach wielkomiejskich — 50, ale duzych miastach sg tez szkoty, w ktorych sprawdzian
pisze stukilkudziesieciu szdstoklasistow.

3.4. Szkoly publiczne i niepubliczne

W naszym wojewodztwie odsetek ucznidéw korzystajacych z nauki w szkotach
niepublicznych jest stosunkowo wysoki. Jest to jednak wciaz niewielka liczba w porownaniu
Z liczbg ucznidow uczeszezajacych do szkot publicznych.

Liczba szkél i liczba uczniow w zaleznos$ci od typu szkoly

Tvo szkol Szkoly Uczniowie

yp SZKOlY liczba procent liczba procent
publiczna 1443 91,91% 46928 95,45%
niepubliczna 127 8,09% 2236 4,55%

W wojewodztwie mazowieckim z roku na rok zwigksza si¢ liczba niepublicznych szkot
podstawowych (w poréwnaniu z ubieglym rokiem byto ich 0 0,89 % wigcej) i zwigksza si¢
liczba uczniow uczeszczajacych do niepublicznych szkot podstawowych (0 0,65% wigcej niz
w roku ubieglym). Jednocze$nie zmienia si¢, na korzys¢ placowek niepublicznych, proporcja
pomiedzy liczba uczniéw konczacych klase szosta w szkotach publicznych a liczbg uczniow
konczacych niepubliczng szkot¢ podstawowa.



Z zestawienia liczby szkoét 1 liczby ucznidow uczeszczajacych do tych dwoch typow szkot
wyraznie wynika, ze w statystycznej szkole publicznej, wiejskiej czy miejskiej, do
sprawdzianu przystapito 33 szostoklasistow, podczas gdy w statystycznej szkole
niepublicznej uczniow takich byto 18.

3.5.  Uczniowie z dysleksja

W tym roku w wojewddztwie mazowieckim 13,3% szdstoklasistow skorzystalo podczas
sprawdzianu z dostosowania procedur egzaminacyjnych do potrzeb uczniow
ze specyficznymi trudnosciami w nauce, czyli z problemami o charakterze dyslektycznym.
Uczniowie ci mogli rozwigzywaé zadania w czasie dluzszym o 50%, a ich prace byly
sprawdzane wedlug dostosowanych kryteriow.

Odsetek uczniéw z dysleksja w poszczegélnych powiatach w latach 2010-2013

Powiat Procent uczniéw z dysleksja

2010 2011 2012 2013
biatobrzeski 3,8% 3,7% 5,7% 6,7%
ciechanowski 17,1% 20,0% 17,8% 22,1%
garwolinski 13,2% 17,4% 19,2% 23,1%
gostyninski 4.6% 3,0% 8,4% 9,0%
grodziski 15,9% 15,3% 17,5% 16,3%
grojecki 10,7% 12,7% 9,4% 12,8%
kozienicki 3,5% 4,4% 3,3% 3,0%
legionowski 6,1% 6,8% 8,2% 8,0%
lipski 7,7% 9,2% 11,0% 16,3%
tosicki 0,9% 0,3% 1,4% 2,4%
m.Ostroleka 8,9% 9,2% 12,1% 5,7%
m.Plock 12,5% 15,8% 18,0% 20,9%
m.Radom 5,2% 4,6% 5,3% 5,1%
m.Siedlce 6,7% 7,5% 11,3% 11,1%
makowski 3,5% 5,4% 6,7% 8,5%
minski 8,6% 7,5% 9,3% 10,0%
miawski 6,2% 5,6% 6,8% 8,9%
nowodworski 4, 7% 7,9% 5,3% 4,8%
ostrotecki 2,6% 2,2% 3,3% 5,5%
ostrowski 3,2% 3,2% 3,7% 3,6%
otwocki 16,3% 18,1% 21,2% 21,4%
piaseczynski 11,0% 13,9% 16,0% 18,1%
ptocki 5,5% 8,0% 10,8% 11,0%
ptonski 4,5% 5,6% 5,7% 7,9%
pruszkowski 19,6% 21,5% 21,5% 20,7%
przasnyski 5,4% 6,5% 9,2% 15,3%
przysuski 6,5% 9,1% 9,8% 11,1%
puttuski 4,1% 4,1% 7,5% 12,8%
radomski 1,8% 2,6% 5,1% 4,9%
siedlecki 3,8% 3,3% 5,8% 6,5%
sierpecki 8,6% 8,8% 6,1% 6,7%
sochaczewski 6,3% 5,2% 6,9% 6,0%




sokotowski 2,7% 2,2% 3,8% 5,5%
szydtowiecki 1,5% 1,6% 2,8% 2,1%
warszawskKi 27,0% 26,8% 28,0% 29,8%
warszawski zachodni | 23,9% 22,0% 21,0% 19,9%
wegrowski 3,0% 3,1% 3,8% 5,5%
wotominski 12,5% 12,1% 13,6% 14,6%
wyszkowski 8,3% 10,2% 10,2% 11,4%
zwolenski 1,9% 1,0% 1,4% 5,5%
zurominski 3,3% 4,8% 5,5% 6,3%
zyrardowski 12,5% 10,6% 13,2% 12,3%
ogobtem 12,7% 13,3% 14,6% 16,0%

Procent szostoklasistow, ktorzy maja opini¢ o specyficznych trudnos$ciach w uczeniu sig,
jest na Mazowszu z roku na rok coraz wyzszy. Moze to by¢ skutek wprowadzenia nowych
regulacji prawnych dotyczacych uczniéw ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. Zgodnie
z tymi przepisami opinie o dysleksji powinny by¢ wydawane przede wszystkim na 1l etapie
ksztatcenia.

Analizujac tegoroczne dane, widzimy, ze sg powiaty, takie jak gostyninski, lipski,
makowski czy przasnyski, w ktorych od 2010 roku liczba dyslektykow podwoita sie, a nawet
potroita. Nadal utrzymuje si¢ wysokie zroznicowanie tego wskaznika migedzy poszczegdlnymi
powiatami. Sg trzy powiaty w wojewodztwie mazowieckim, w ktorych z dostosowan
korzystalo mniej niz 5% dzieci i trzy powiaty, gdzie odsetek ten przekroczyt 20%.
W Warszawie az 29,8% szostoklasistow miato prawo do dostosowan ze wzgledu na
specyficzne trudno$ci w nauce.

Tak duze zr6znicowanie liczby dyslektykow w zaleznos$ci od miejsca zamieszkania, ale tez
mig¢dzy poszczegdlnymi latami, dowodzi, ze tatwiejszy dostep do poradni nie jest jedynym
czynnikiem wplywajacym na diagnozowanie dysleksji. Wzrasta §wiadomo$¢ spoteczna na
temat specyficznych uczniowskich trudnosci, ale tez na temat ewentualnego wplywu
dostosowan na koncowy wynik sprawdzianu.



4. OPIS ARKUSZA STANDARDOWEGO

Struktura arkusza sprawdzajacego umiej¢tnosci szostoklasistow nie zmienia si¢ zasadniczo
od roku 2002, czyli od pierwszej edycji ogdlnopolskiego sprawdzianu. Oceniane s3 w nim
umiejetnosci  ponadprzedmiotowe zapisane w standardach wymagan egzaminacyjnych.
Proporcje zadan przypisanych poszczegdlnym obszarom umiejetnosci sg kazdego roku takie
same. W tegorocznym arkuszu, podobnie jak w ubieglorocznym, mozna zauwazy¢ tendencje
do wyraznego wyodrgbnienia umicjetno$ci matematycznych i polonistycznych. Czytanie
I pisanie sprawdza kompetencje polonistyczne, a rozumowanie, wykorzystywanie wiedzy
w praktyce i w tym arkuszu takze korzystanie z informacji — kompetencje matematyczne.
Mozna s3dzi¢, ze jest to sposob na ptynne przej$cie do nowej formuty sprawdzianu w 2015
roku, kiedy to pojawig si¢ zadania konstruowane w oparciu 0 wymagania zapisane w nowej
podstawie programowej, a nie jak dotychczas w oparciu o standardy wymagan z pigciu
obszar6w umiejetnosci.

Arkusz zawieral 20 zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru z czterema dystraktorami
I 6 zadan otwartych wymagajacych dtuzszej odpowiedzi.

Plan arkusza standardowego (S-1-132

Liczba Procentowy
Obszar umieje¢tnosci .| udzial badanych | Numery zadan

punktow . . , .

umiejetnosci
czytanie (1) 10 25 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10,
pisanie (2) 10 25 25, 26
rozumowanie (3) 8 20 11, 12,13, 20, 21, 22
korzystanie z informacji (4) | 4 10 15, 16, 17, 18
wykorzystywanie wiedzy 8 20 14,19, 23, 24
w praktyce (5)
Razem | 40 100

Czytanie sprawdzano 10 zadaniami zamknigtymi, w ktorych uczen miatl wybraé sposrod
czterech odpowiedzi jedng prawidtowa. Umiejetno$¢ te sprawdzano na podstawie tekstu
popularnonaukowego o sztuce dobrego mowienia oraz fragmentéw wiersza Jozefa Ratajczaka
— Stowa ze stownika. Za swoje odpowiedzi uczen mogt otrzyma¢ maksymalnie 10 punktow,
co stanowi Y4 punktow mozliwych do uzyskania za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu.

Pisanie sprawdzano 2 zadaniami otwartymi, krotszym i dluzszym. Uczen miat w dwaoch,
trzech zdaniach uzasadni¢, dlaczego nalezy moéwi¢ 1 pisa¢ poprawnie. Za logiczng
wypowiedz, napisang poprawnie pod wzgledem jezykowym, mogt otrzymaé 2 punkty.
W dluzszej wypowiedzi ocenianej na 8 punktow uczen proszony byt o napisanie listu
do kolegi czy kolezanki, w ktorym zacheci do przeczytania ciekawej ksigzki. Waga
umiejetnosci pisania jest w arkuszu taka sama jak umiejetnosci czytania i wynosi Y4 punktow
mozliwych do uzyskania.
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Rozumowanie sprawdzano 4 zadaniami zamknigtymi, w ktorych nalezatlo wybraé jedng
odpowiedz sposrdéd czterech podanych oraz 2 zadaniami otwartymi, W ktorych uczen
rozpoznawat charakterystyczne cechy i wlasnosci figur, a takze ustalat sposob rozwigzania
zadania i prezentacji tego rozwigzania. Za rozwigzania wszystkich zadan z tego obszaru uczen
mogt otrzymaé maksymalnie 8 punktow.

Korzystanie z informacji sprawdzano 4 zadaniami zamknietymi, w ktorych uczen analizowat
informacj¢ dotyczaca miejskiej komunikacji, godzin odjazdu autobuséw i czasu poruszania
si¢ po miescie. Za rozwigzanie zadan uczen mogt uzyska¢ maksymalnie 4 punkty.

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzano 2 zadaniami zamknietymi oraz 2 zadaniami
otwartymi. W tym obszarze badano umiej¢tnos¢ wykonywania obliczen dotyczacych wagi
i dlugosci, wykorzystywania wtasnosci liczb w sytuacjach praktycznych i stosowania ich do
rozwigzywania problemoéw, a takze wykonywania obliczen dotyczacych powierzchni
i objetosci. Uczen mogt uzyska¢ maksymalnie 8 punktow. Ich waga w tescie jest taka sama
jak waga punktéw uzyskanych za umiejetnos¢ rozumowania.

Szczegotowy opis wszystkich czynno$ci, ktore wykonywali uczniowie podczas
rozwigzywania zadan, zawiera kartoteka arkusza zamieszczona na stronach 20-21.

5. WYNIKI SPRAWDZIANU

Przedstawiajac wyniki sprawdzianu, koncentrujemy si¢ przede wszystkim na wskaznikach
dotyczacych ponad czterdziestoo$Smiotysiecznej populacji uczniow  wojewddztwa
mazowieckiego piszacych arkusz standardowy. W przypadku takiej liczby ucznidéw mozemy
zaklada¢ wysoka trafno$¢ przedstawianych danych. W odniesieniu do wynikdéw uczniow
rozwigzujacych zadania w arkuszach niestandardowych podajemy tylko podstawowe
parametry. Wskazniki statystyczne wyliczone na podstawie niewielu wynikow sa mato

precyzyjne.

5.1. Podstawowe dane statystyczne

W wojewodztwie mazowieckim statystyczny uczen klasy szostej rozwigzujacy arkusz
standardowy w 2013 roku uzyskat na sprawdzianie 25,22 punktow, co stanowi w przyblizeniu
63% punktow mozliwych do uzyskania. Jest to wynik o trzy punkty procentowe wyzszy od
sredniego wyniku statystycznego ucznia w kraju (24,03 — 60% punktéw). W ubiegtym roku
sredni wynik w naszym wojewodztwie wynosit 23,87, czyli nasz statystyczny szostoklasista
w 2012 roku rozwiazat poprawnie 60% zadan. Dla poréwnania — w 2010 roku wskaznik ten
wynosit 64%. Na zmiennos$¢ tych danych wplywa przede wszystkim to, ze kazdego roku
uczniowie badani sg przy pomocy innego narzgdzia (zestawu egzaminacyjnego). Z kolei ten
sam zestaw egzaminacyjny moze okazac si¢ tatwiejszy lub trudniejszy dla roznych rocznikdéw
szostoklasistow. Chcac trafniej zinterpretowa¢ wynik szkoty, nalezaloby wyeliminowaé
roznice w poziomie tatwosci arkuszy zastosowanych na egzaminach w poszczegolnych
latach. Mozna to osiagnaé¢, dokonujac tzw. zrownania wynikow. Projekt badawczy zajmujacy
si¢ porownywaniem wynikow egzaminéw jest realizowany w Instytucie Badan Edukacyjnych.
Na stronie http://pwe.ibe.edu.pl udostepniona jest juz wyszukiwarka dla gimnazjow
pozwalajgca zobaczy¢ wynik szkoty w danym roku odniesiony do zrownanego wyniku. W
najblizszym czasie udostgpniona zostanie podobna wyszukiwarka dla szko6t podstawowych.
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Podstawowe wskazniki statystyczne dla wynikow sprawdzianu (S-1-132)

Rodzaj arkusza S-1 S-4 S-5 S-6 S-7 S-8
Liczba uczniow 48 524 50 10 6 106 468
Wynik minimalny 0 1 6 6 4 2
Wynik maksymalny 40 40 38 38 40 38
Wynik $redni’ 25,22 21,52 17,70 20,67 22,89 20,28
Mediana® 26 21 14 20 23 20
Dominanta* 32 15 6 6 31 20
Odchylenie 8,40 920 | 1035 | 1061 | 950 | 7.27
standardowe

5.2.  Wyniki indywidualne

Na tegorocznym wykresie zwraca uwage nieregularno$¢ rozktadu. Rozktad wynikow jest
ptaski 1 przechylony znacznie w strong wynikow wysokich.
Wsréd rozwiazujacych arkusz S-1 w wojewodztwie mazowieckim 424 ucznidow otrzymato
wynik maksymalny, czyli 40 punktow. Jesli odejmiemy od tej liczby 186 laureatow
konkurséw, to otrzymamy liczb¢ 238 uczniéw, ktorzy 4 kwietnia napisali sprawdzian

wzorcowo 1 otrzymali wszystkie punkty mozliwe do zdobycia.

Rozklad wynikéw uczniéw rozwiazujacych arkusz standardowy (S-1-132)

w wojewodztwie mazowieckim

2500

2000

1500

liczba uczniow

wyn|k| srednle

1000
0 _-..lIII

12345678 91011121314151617181922021322324252627 28393031 3733343530637 383940

liczba punktow

wyn|k| wy.

sokie

2 Wynik $redni — wynik w punktach statystycznego zdajacego.
® Mediana — wynik $rodkowy dzielacy grupe zdajacych na dwie rowne czgsci.
* Dominanta — wynik najcze$ciej wystepujacy; modalna
> Odchylenie standardowe — miara rozrzutu wynikow.
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Wsrod uczniow uzyskujgcych wyniki $rednie, od 17 do 31 punktow, roznice w liczbie
uczniéw sg niewielkie. Najwieksza liczba ucznidow w naszym wojewodztwie osiggneta wynik
mieszczacy si¢ w staninie wysokim — 32 punkty. Rozziew mig¢dzy najczestszym wynikiem
a wynikiem dzielagcym populacj¢ uczniow na pot (26 p.) jest zatem dos$¢ duzy.

Skala staninowa, ktéra umozliwia interpretowanie osiggni¢¢ uczniéw i porownywanie
wynikow sprawdzianu z réznych lat, w roku 2013 przedstawia si¢ nastepujaco:

Wyniki uczniow na skali staninowej (S-1-132)

Numer i nazwa | 1 2 3 4 5 6 7 8 9
wyniku w skali| naj- bardzo |niski |nizej |$redni |wyzej |wysoki |bardzo |naj-
staninowe nizszy | niski $redni $redni wysoki | wyzszy
Przedzial

\?V“:k‘;tl?w 0-9 10-12 [13-16 |17-21 |22-27 |28-31 |[32-35 |36-37 |38-40
staninowej

Odsetek

uczniow 4,1% 6,0% |115% [17,7% |22,5% |15,3% |14,4% |52% |3,3%
w Kraju

Odsetek

uczniéow w woj. | 3,5% 48% |9,8% |16,0% [21,6% |16,09% |17,1% |6,7% [4,5%
mazowieckim

5.2.1 Wyniki chlopcéw i dziewczat

Zrbznicowanie wynikoéw sprawdzianu ze wzgledu na ple¢ piszacych mozna zaobserwowac
kazdego roku. Jest to zjawisko naturalne, a dysproporcje pomigdzy wynikami sg wicksze lub
mniejsze w zalezno$ci od rodzaju sprawdzanych umiejetnosci. Wyniki chlopcow maja
z reguty wigksze odchylenie standardowe, a wyniki dziewczat sg nieco bardziej wyrownane.

Wyniki uczniow w zaleznos$ci od plci (S-1-132)

Dziewczeta Chlopcy
liczba piszacych 23775 24 749
wynik $redni 26,16 24,33
wynik maksymalny 40 40
wynik minimalny 2 0
mediana 27 25
modalna 34 32
odchylenie standardowe 8,10 8,59

Wyniki uczniow w obszarach umiejetnosci z podzialem na

pleé (S-1-132)

Wykorzys-
Ple¢ Czytanie |Pisanie Rozumo- | Korzystanie | tywanie
wanie z informacji wiedzy
w praktyce
Dai ¢ Srednia 7,83 1,27 443 2,57 4.07
ZeWeZEta - [yykonanie % | 78% 73% | 55% 64% 51%
Chi $rednia 7,23 6,14 4.40 2,57 3,99
OPY  [wykonanie % |72% 61%  |55% 64% 50%
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Podobnie jak w latach ubieglych istotna réznica w wynikach chlopcow 1 dziewczat
dotyczy umiejetnosci pisania. W tym roku pisanie byto dla dziewczat tatwiejsze o 12 punktow
procentowych. Takze czytanie tekstu literackiego i nieliterackiego okazato si¢ dla dziewczat
04 punkty procentowe tatwiejsze. W ubieglych latach chtopcy uzyskiwali nieco lepsze
wyniki w umiejetnosciach matematycznych. W tym roku w tych obszarach nie ma réznic
miedzy wynikami chtopcoéw 1 dziewczat.

5.2.2 Wyniki uczniéow a wielko$¢ miejscowosci, w ktorej miesci sie szkola
Wielko$¢ miejscowosci, w ktorej zlokalizowana jest szkota, w sposob istotny roéznicuje

wyniki uczniow.
Srednie wyniki uczniow w zalezno$ci od wielko$ci miejscowosci (S-1-132)

Procent

Miejscowos¢ Srednia uzyskanych Liczba uczniow
punktow

wies 23,35 58% 18 780

miasto do 20 tys. 24,07 60% 6472

miasto od 20 tys. do 100 tys. 24,94 62% 7984

miasto powyzej 100 tys. 28,17 70% 15 288

Dystans pomig¢dzy osiggnieciami ucznidow konczacych szkoty podstawowe na wsi
I osiggnigciami dzieci korzystajacych z oferty edukacyjnej w Warszawie, Radomiu i Plocku
utrzymuje si¢ od lat na podobnym poziomie, ani nie zmniejsza sig, ani nie zwigksza. W tym
roku, podobnie jak w ubiegltym, réznica w poziomie wykonania zadan wyniosta 12 punktow
procentowych.

5.2.3 Wyniki uczniow z dysleksja i bez dysleksji

Szostoklasisci, ktorzy korzystali z dostosowania sprawdzianu do potrzeb uczniow
z dysleksjg, uzyskali w naszym wojewodztwie Sredni wynik 25,04 pkt. Jest to wynik
0 0,22 pkt. nizszy od $redniej uczniéow bez tej dysfunkcji, ktora wyniosta 25,26 pkt.

Wyniki uczniéw z dysleksja i bez dysleksji w obszarach umiejetnosci (S-1-132)

.| Wykorzystywanie
Uczniowie Czytanie | Pisanie | Rozumowanie K_orzystanl_e_ wiedzy
z informacji
w praktyce

bez srednia 7,58 6,62 4,45 2,56 4,05
dysleksj ‘(’:,’/f)’;‘ona”'e 76% 66%  |56% 64% 51%

$rednia 7,25 7,06 423 2,61 3,89
z dysleksja gg/g)kona”'e 2%  |71% |53% 65% 49%

Znaczgca roéznica migdzy wynikami uczniow z dysleksjg i bez tej dysfunkcji uwidacznia
si¢ W umiejetnosci pisania. W przypadku szdstoklasistow majacych tego typu trudnos$ci nadal
nie bierze si¢ pod uwage popetnianych przez nich btedow ortograficznych i interpunkcyjnych,
a zamiast tego ocenia si¢ umiejetnos¢ zamykania mysli w obrebie zdania, stosowania wielkiej
litery na poczatku zdan i odpowiedniego znaku interpunkcyjnego na koncu zdan. Sa to
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znacznie ‘tagodniejsze kryteria w poréwnaniu z limitem bledow ortograficznych
I interpunkcyjnych ustalonym do oceny prac uczniéw bez dysleksji. Drugim czynnikiem
pozwalajgcym wyrownac deficyty uczniow jest mozliwos¢ pisania w dtuzszym czasie. Jest to
istotne, bo w opinii bardzo wielu uczniow jedna godzina na rozwigzanie wszystkich zadan
sprawdzianu to czas bardzo wysrubowany.

Tegoroczne wyniki, nieznacznie nizsze w grupie dyslektykow, pokazuja, ze dostosowania
warunkow sprawdzianu speiniajag swojg funkcje 1 nie faworyzuja ucznidw z nich
korzystajacych.

5.3.  Wyniki szkol

Aby ustali¢, jaka pozycj¢ ze swoim Srednim wynikiem zajmuje dana szkota wsrod Srednich
wynikow innych szkot, nalezy skorzysta¢ ze skali znormalizowanej. Pozwala ona obliczy¢,
jaki procent szkot uzyskalo taki sam lub zblizony wynik, a takze zobaczy¢, ile szkot uzyskato
wynik nizszy lub wyzszy. Znormalizowana skala staninowa umozliwia réwniez
porownywanie $redniego wyniku punktowego danego roku z wynikami z lat ubieglych.
Przyktadowo: tegoroczny wynik 25 pkt. miesci si¢ w staninie 6. czyli wyzej §rednim, a ten
sam wynik w ubiegltym roku znalaztby si¢ w staninie 7. czyli wysokim.

Srednie wyniki szké! na skali staninowej (S-1-132)

Numer

I nazwa 1 2 3 4 5 6 7 8 9

wyniku najnizszy | bardzo | niski | nizej | $redni | wyzej | wysoki | bardzo | najwyzszy
w skali niski Sredni sredni wysoki

staninowej

Przedziat 179- |19,6- |21,2— |22,7- | 244 |26,0- |27,8-

Srednie 48178 1195|211 |226 |243 |259 |27z |=0g 392302
Odsetek szkot |, 4 67 |123 |168 |208 |161 |123 |68 |41

w kraju

Odsetek szkot

w woj. | 5,0 6,5 11,7 13,4 17,5 13,2 12,4 10,5 9,8
mazowieckim

Rozktad wynikow w poszczeg6lnych staninach pokazuje, ze wyniki szkot w wojewddztwie

mazowieckim sg duzo bardziej spolaryzowane niz wyniki szkot w kraju. Mamy prawie
dwukrotnie wyzszy niz w kraju procent szkot mieszczacych si¢ w dwodch najwyzszych
staninach, ale tez nieco wyzszy procent szkél mieszczacych si¢ w dwoch najnizszych
staninach. Szkot z wynikami zblizonymi do $redniej ogdlnopolskiej jest w wojewodztwie
mazowieckim stosunkowo mniej niz w kraju.

5.4.  Wyniki w powiatach

Podstawowe parametry statystyczne wynikow uczniéw piszacych arkusz standardowy
w 42 powiatach wojewodztwa mazowieckiego 1 18 dzielnicach Warszawy przedstawiaja
kolejne dwie tabele.
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Wyniki uczniow w powiatach wojewodztwa mazowieckiego (S-1-132)

Latwos$¢ w obszarach standardéw wymagan

. .| Latwos¢
POWIAT | Liczba jwynik |y, T roraveanie | WYKorzZysty-
uczniow Sredni . . . rozumo orzystanle . d
arkusza | czytanie | pisanie | LT | informacji | "anie wiedzy
w praktyce

biatobrzeski | 384 21,65 (0,54 0,66 0,58 0,49 0,55 0,38
ciechanowski |871 21,77 (0,54 0,69 0,60 0,46 0,55 0,38
garwolinski 1250 24,49 (0,61 0,73 0,68 0,51 0,62 0,48
gostyninski 453 22,96 (0,57 0,70 0,63 0,50 0,57 0,42
grodziski 955 26,27 |0,66 0,78 0,68 0,58 0,67 0,54
grojecki 964 23,89 (0,60 0,72 0,63 0,52 0,61 0,47
kozienicki 602 22,34 (0,56 0,70 0,61 0,48 0,57 0,39
legionowski 1075 26,13 0,65 0,78 0,65 0,59 0,67 0,56
lipski 317 22,70 (0,57 0,71 0,58 0,50 0,56 0,44
tosicki 328 22,34 0,56 0,70 0,54 0,53 0,57 0,44
makowski 429 21,44 (0,54 0,69 0,61 0,45 0,52 0,35
minski 1634 25,22 (0,63 0,74 0,68 0,55 0,63 0,51
mlawski 757 21,29 (0,53 0,66 0,58 0,45 0,54 0,38
nowodworski | 735 22,39 (0,56 0,71 0,56 0,49 0,62 0,41
ostrotecki 1032 21,25 0,53 0,66 0,57 0,46 0,52 0,40
ostrowski 813 22,16 |0,55 0,68 0,61 0,46 0,56 0,42
otwocki 1220 26,21 |0,66 0,77 0,68 0,57 0,67 0,55
piaseczynski |1 706 27,64 (0,69 0,80 0,73 0,61 0,69 0,59
ptocki 1092 22,82 (0,57 0,69 0,64 0,49 0,56 0,42
ptonski 978 22,34 (0,56 0,69 0,64 0,47 0,55 0,39
pruszkowski |1 380 26,79 (0,67 0,79 0,71 0,58 0,69 0,55
przasnysKi 535 22,61 |0,57 0,70 0,64 0,48 0,54 0,40
przysuski 458 22,23 (0,56 0,68 0,62 0,47 0,55 0,40
puttuski 530 21,34 (0,53 0,67 0,60 0,44 0,53 0,37
radomski 1689 2297 (0,57 0,71 0,59 0,51 0,58 0,45
siedlecki 875 2297 |0,57 0,71 0,59 0,51 0,59 0,44
sierpecki 602 22,41 (0,56 0,66 0,63 0,49 0,57 0,42
sochaczewski |883 22,78 (0,57 0,71 0,63 0,48 0,59 0,41
sokotowski 525 22,73 |0,57 0,69 0,63 0,48 0,57 0,43
szydtowiecki [419 22,03 |0,55 0,69 0,55 0,50 0,59 0,40
warszawski zachodni | 950 26,27 0,66 0,78 0,70 0,57 0,69 0,53
wegrowski 731 23,03 0,58 0,70 0,63 0,49 0,56 0,45
wotominski 2 397 24,86 (0,62 0,75 0,67 0,53 0,64 0,47
wyszkowski | 803 24,14 (0,60 0,72 0,68 0,52 0,60 0,45
zwolenski 377 22,01 |0,55 0,69 0,62 0,47 0,51 0,39
zurominski 441 22,59 0,56 0,66 0,64 0,50 0,55 0,42
zyrardowski | 756 23,29 (0,58 0,73 0,62 0,50 0,60 0,42
m. Ostroteka |512 23,08 0,58 0,73 0,59 0,49 0,62 0,44
m. Plock 1137 26,03 0,65 0,76 0,71 0,57 0,66 0,53
m. Radom 2 034 24,44 0,61 0,75 0,63 0,54 0,65 0,48
m. Siedlce 778 24,86 (0,62 0,74 0,67 0,53 0,64 0,49
m. Warszawa |12 117 [29,00 |0,72 0,83 0,75 0,65 0,74 0,62
dla 48524 25,22 10,63 0,75 0,67 0,55 0,64 0,50
wojewddztwa
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Wyniki uczniow w dzielnicach Warszawy (S-1-132)

Latwos$¢ w obszarach standardéw wymagan

Dzielnice Liczba |Wynik gr;twosc OTZveT
Warszawy uczniow | Sredni arkusza | czytanie | pisanie rozumo- quystani_e_ v\\ll\g\ie w>i/e d);y
wanie |z informacji
w praktyce
Bemowo 739 28,93 |0,72 0,83 0,73 0,66 0,73 0,64
Bialoteka 966 29,91 |0,75 0,86 0,72 10,69 0,73 0,68
Bielany 1003 29,16 |0,73 0,84 0,76 ]0,65 0,73 0,62
Mokotoéw 1333 29,09 |0,73 0,84 0,77 10,63 0,73 0,63
Ochota 445 29,76 |0,74 0,83 0,80 |0,65 0,73 0,66
Praga Potudnie |1 070 28,18 |0,70 0,82 0,71 10,63 0,73 0,60
Praga Poinoc 473 2458 |0,61 0,74 0,73 (0,50 0,73 0,40
Rembertow 230 27,99 |0,70 0,81 0,74 10,63 0,73 0,57
Srédmiescie 725 28,89 |0,72 0,84 0,76 ]0,65 0,73 0,60
Targéwek 949 28,40 |0,71 0,83 0,70 0,66 0,73 0,62
Ursus 471 28,41 |0,71 0,84 0,70 |0,64 0,73 0,61
Ursynow 1178 31,77 |0,79 0,86 0,84 10,73 0,73 0,72
Wawer 718 29,58 |0,74 0,83 0,80 |0,66 0,73 0,63
Wesola 260 29,75 |0,74 0,85 0,79 1]0,64 0,73 0,64
Wilanow 195 28,88 |0,72 0,83 0,74 10,65 0,73 0,62
Wilochy 329 30,26 |0,76 0,86 0,79 10,69 0,73 0,66
Wola 763 26,71 |0,67 0,78 0,71 10,58 0,73 0,54
Zoliborz 270 29,49 10,74 0,85 0,73 0,67 0,73 0,65
dla Warszawy |12 117 29,00 |0,72 0,83 0,75 10,65 0,73 0,62

5.5. Wyniki uczniow wedlug sprawdzanych umiejetnosci — mocne i stabe
strony szostoklasistow

Zbadanie, ktore umiejetnosci nie sprawiajg uczniom klopotu, jakie czynnosci sprawdzane
zadaniami zamieszczonymi w tegorocznym arkuszu byly dla nich tatwe, a jakie trudne, jest

kluczowym zadaniem stojacym przed analizujgcymi wyniki.

5.5.1 Latwos$¢ zestawu zadan i latwos$¢ umiejetnoSci

Latwos¢ zestawu zadan (S-1-132), czyli iloraz sumy punktow uzyskanych przez zdajacych
i sumy punktéw mozliwych do uzyskania, wynosi 0,63. Oznacza to, ze poziom wykonania
zadan wynosi okoto 63 procent.
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Latwos¢ zestawu zadan w zaleznoSci od rodzaju arkusza

Rodzaj arkusza S-1-132 | S-4-132 |S-5-132 | S-6-132 | S-7-132 | S-8-132

Latwo$¢ zestawu zadan | 0,63 0,54 0,44 0,52 0,57 0,51

Zgodnie z interpretacja wskaznika latwosci tegoroczny test mozna okresli¢ jako
umiarkowanie trudny — takze dla ucznidéw rozwigzujacych arkusze dostosowane, z wyjatkiem
10 uczniow niedowidzgcych, rozwigzujacych zestaw wydrukowany czcionkg 24 punktows,
dla ktoérych sprawdzian byt trudny.

Wszystkie rodzaje arkuszy egzaminacyjnych sprawdzaly te same obszary umiejgtnosci
szostoklasistow. Liczby punktow mozliwych do uzyskania w kazdym z tych obszarow
sg takie same w arkuszach S1, S4, S5, S6 i S7. Jedynie w arkuszu S8, przeznaczonym dla
dzieci z upo$ledzeniem w stopniu lekkim, waga punktow mozliwych do uzyskania
W poszczegdlnych obszarach jest nieco inna, na korzys$¢ umiejetnosci praktycznych.

Srednie liczby punktow uzyskanych za poszczegélne umiejetnosci
oraz latwos$¢ umiejetnos$ci z podzialem na rodzaje arkuszy egzaminacyjnych

. [Wykorzysty-
Arkusz Czytanie |Pisanie Rozumo-  Korzystanie wa?/nie w?/edgy
wanie z informacji
w praktyce

srednia |7,52 6,70 4,41 2,57 4.03
standardowy (S1) tatwos¢ 0,75 0,67 0,55 0,64 0,50

maks. (10,00  |10,00 8,00 4,00 8,00
dla slabo widzgcych $rednia |6,62 6,30 3,36 2,02 3,22
16 pkt (S4) latwos$¢ 0,66 0,63 0,42 0,51 0,40

maks. (10,00  |10,00 8,00 4,00 8,00
dla slabo widzacych srednia 4,70 5,50 3,20 1,70 2,60
24 pkt (S5) latwosé¢ 0,47 0,55 0,40 0,43 0,33

maks. 10,00 10,00 8,00 4,00 8,00

srednia 6,00 8,33 2,17 1,83 2,33
dla niewidomych (S6)[tatwosé¢ |0,60 0,83 0,27 0,46 0,29

maks. 10,00 10,00 8,00 4,00 8,00
dla niestyszacych Srednia 6,53 7,82 2,80 2,42 3,32
i stabo styszacych latwos¢ (0,65 0,78 0,35 0,60 0,42
(S7) maks. (10,00  |10,00 8,00 4,00 8,00
dla uposledzonych srednia [5,77 3,50 3,67 1,39 5,96
umystowo w stopniu [latwosé 0,64 0,44 0,41 0,70 0,50
lekkim (S8) maks. (9,00 8,00 9,00 2,00 12,00
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Wskazniki latwosci w obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych

dla arkusza standardowego (S-1-132)
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5.5.2 Zadania i badane w nich czynnoSci

W naszym wojewoOdztwie za zadania zamknigte uczniowie uzyskali $rednio 13,60 pkt.,
czyli 68% punktow mozliwych do zdobycia, a w czesci otwartej 11,63 pkt., co stanowi
58% wszystkich punktow mozliwych do uzyskania za t¢ czes¢.

Latwos$¢ zadan z podzialem na zadania zamkniete i otwarte (S-1-132)
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Analizujac tatwosci zadan, nalezy pamigtac, ze nastapita zmiana w podej$ciu do oceniania
umiejetnosci ucznia, zwlaszcza w zadaniach matematycznych. Holistyczne mys$lenie
o efektach pracy ucznia nie pozwala na wyodrgbnienie poszczegdlnych czynnosci
niezb¢dnych do poprawnego rozwigzania. W zadaniach wielopunktowych ocenia si¢ stopien
osiggnigcia celu, to, jak daleko uczen zaszedt w drodze do rozwigzania problemu. Analityczne
podejscie, pozwalajace na wyodrgbnienie poszczegdlnych czynnosci w zadaniach tego
zestawu, jest mozliwe tylko w przypadku zadan sprawdzajacych umiej¢tnos¢ pisania, czyli
25. 1 26.

Czynno$ci sprawdzane w tescie standardowym oraz ich latwos¢ (S-1-132)

,g P E Obszar Sprawdzana czynno$¢é I§
_ S |8 =| standardow . £
ZS|3 2 Uczen: :3
1 1 czytanie (1.1) odczytuje gldwna mysl tekstu 0,71
2 1 czytanie (1.1) rozpoznaje bezposrednie zwroty do adresata tekstu 0,70
3 1 czytanie (1.1) odczytuje informacje w tekscie 0,80
4 1 czytanie (1.1) odczytuje informacje w tekscie 0,82
5 1 czytanie (1.1) rozumie funkcje przytoczonej w tekscie anegdoty 0,81
6 1 czytanie (1.1) whnioskuje na podstawie informacji w tekscie 0,52
7 1 czytanie (1.2) rozpoznaje 0sobe mowigca w wierszu 0,71
8 1 czytanie (1.1) odczytuje w wierszu znaczenia przenosne 0,74
9 1 czytanie (1.2) rquoznaje w,yraZenie z gpitetem petnigcym w 0,85
wierszu okreslong funkcje
10 1 czytanie (1.1) odczytuje znaczenie stow uzytych w wierszu 0,87
11 1 rozumowanie (3.6) | wskazuje liczbe podzielng przez 9 0,56
12 1 rozumowanie (3.7) ustala k’ol.ejny termin powtarzanej regularnie 0,43
czynnosci
13 1 rozumowanie (3.6) ust‘ala najmnie‘jszq‘ liczbe sklaglnikéw sumy tworzongj 0,51
z liczb odpowiadajacych nominalom monet
14 1 VWV%/:(;)Zr;yS\}Vy\éVf;‘:‘; ce oblicza mas¢ paczki zawierajacej jednakowe 0,67
elementy
(5.3)
15 1 quzystanig_ wykorzystuje informacje z dwoch réznych zrodet 0.53
z informacji (4.1) (schematyczny rysunek i rozktad jazdy) '
16 1 kc_)rzystanit?_ wykorzystuje informacje z dwoch réznych zrodet 086
z informacji (4.1) | (schematyczny rysunek i rozktad jazdy) '
17 1 quzystani(?_ wykorzystuje informacje z dwoch réznych zrodet 0.44
z informacji (4.1) (schematyczny rysunek i rozktad jazdy) ’
korzystanie wykorzystuje informacje z regulaminu do
18 1 z informacji (4.1) | wyznaczenia terminu spetniajacego okreslone 0,73
warunki
wykorzystywanie oblicza obwod prostokata
19 1 wiedzy w praktyce 0,60
(5.3)
20 1 rozumowanie (3.6) poréwnuje pola prostokatéw, rozrézniajac 0.75

porownywanie réznicowe 1 ilorazowe
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21 1 rozumowanie (3.6) | wskazuje prostokaty o takim samym polu 0,62
29 3 rozumowanie (3.8) | wyznacza wielokrotno$¢ i ustala najwigksza liczbe 0.5
spetniajaca warunki zadania '
wykorzystywanie oblicza utamek danej liczby 1 wykorzystuje
23 2 wiedzy w praktyce | zalezno$ci miedzy liczbami naturalnymi do 0,54
(5.5) wyznaczenia rozwigzania zadania
24 4 m/elz((?zr;ysvtvy\[l)vl?lanl:g/ce oblicza powierzchni¢ obszaru i ilo$¢ opadéw na tym 0,42
obszarze
(5.3)
- 1 pisanie (2.1) tlefg;rtnuluje kilkuzdaniowa wypowiedZ na zadany 0,91
1 pisanie (2.3) Il pisze poprawnie po wzgledem jezykowym 0,69
3 pisanie (2.1) I pisze list na zadany temat 0,68
1 11 pisze funkcjonalnym stylem 0,72
26 2 N 111 pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 0,54
1 pisanie (2.3) IV pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,65
1 V pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 0,60

wyniosta 0,72, natomiast tatwos$¢ zadah matematycznych, zaznaczonych na szaro — 0,55.

Po wyodrgbnieniu sposrod wszystkich zadan tych, ktére sprawdzaly umiejetnosci typowo
polonistyczne, czyli czytanie i pisanie, oraz tych, ktore sprawdzaly mys$lenie matematyczne
szostoklasistow, mozna oszacowaé poziom opanowania umiej¢tnosci w tych obszarach.
Latwos$¢ zadan polonistycznych, wyroznionych na wykresie kolorem bordowym,

Latwos¢ zadan z podzialem na zadania sprawdzajace umiejetnosci polonistyczne
i matematyczne (S-1-132)
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5.5.3 Zadania sprawdzajace rozumowanie, wykorzystywanie wiedzy w praktyce
I korzystanie z informacji — analiza jako$ciowa

Arkusz zawierat 14 zadan z matematyki (10 zadan zamknietych wielokrotnego wyboru oraz
4 zadania otwarte), sprawdzajacych umiejetno$ci rozumowania, korzystania z informacji
I wykorzystywania wiedzy w praktyce.

Zadania zamKkniete z matematyki — poziom wykonania

Numer

. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
zadania

Wykonanie | 56% | 43% | 51% | 67% | 53% | 86% | 44% | 73% | 60% | 75%

W grupie zamknigtych zadan z matematyki najtatwiejsze Okazato si¢ zadanie 16.
(fatwos¢ 0,86).
Zadanie sprawdzato umiej¢tno$¢ korzystania z informacji. Uczen wykorzystywat informacje
Z dwoch roéznych zrodet — rozkladu jazdy autobusu oraz schematycznego rysunku.
Postugujac si¢ zamieszczonymi informacjami nalezato ustali¢ czas przejazdu autobusu,
wydluzonego w stosunku do czasu przewidzianego w rozkladzie jazdy. Wystarczylo znalez¢
informacje o planowym czasie przejazdu (na rysunku schematycznym) i op6znieniu autobusu
(w tekscie). Po wykonaniu fatwych rachunkow uczniowie otrzymywali poprawng odpowiedz
i takiej odpowiedzi udzielito 86% szostoklasistow.

Wsrod wszystkich zadan zamknietych najtrudniejsze dla uczniéw byty zadania 12.1 17.

Zadanie 12. (tatwos¢ 0,43) sprawdzato umiejetnos¢ rozumowania. Uczen na podstawie
opisu zjawiska majacego charakter prawidlowos$ci, ustalat kolejny termin powtarzanej
regularnie czynnosci.
o W tym celu trzeba bylo zauwazy¢, ze kazda osoba z trojki rodzenstwa co trzeci dzien
wykonuje t¢ sama czynnos¢, przy czym po dniu, w ktorym nakrywa si¢ do stotu, nastgpuje
dzien wolny od obowigzkow przy obiedzie, a po nim dzien, w ktorym si¢ zmywa. Aby
wskaza¢ poprawnag odpowiedZz, wystarczylo w opisie prawidlowosci zauwazy¢ fakt, ze
zmywanie naczyn przypada danej osobie dwa dni pozniej po tym dniu, w ktérym ta osoba
nakrywata do stotu.
. Sredni wynik, 43% punktow, jaki szostoklasisci uzyskali za to zadanie, moze
wskazywac, ze dostrzeganie zaleznos$ci w opisie regularnego zjawiska i wnioskowanie na tej
podstawie o jego dalszym przebiegu, stanowi dla wielu uczniéw wyzwanie.

Zadanie 17. (tatwos¢ 0,44) sprawdzalo umiejetnos¢ korzystania z informacji
I, podobnie jak zadanie 16. (najtatwiejsze), dotyczyto obliczen zegarowych.
Oba zadania odwotywaty si¢ do tych samych zrodet — schematycznego rysunku oraz rozktadu
jazdy i w obu zadaniach sprawdzano umiejetno$¢ postugiwania si¢ zrodtem informacji.
Jednak zdecydowanie trudniejsze dla uczniéw byto ustalenie godziny dotarcia do celu,
wymagajace uwzglednienia informacji z réznych zrodet i konsekwentnego zastosowania
wybranych informacji do ustalenia przebiegu kilkuetapowego zdarzenia (zad. 17.). Nalezato
bowiem ustali¢ czas dojScia na przystanek, zapoznac si¢ z rozkladem jazdy, wyznaczy¢ czas
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odjazdu autobusu, uwzgledni¢ czas przejazdu i czas dojScia z przystanku do miejsca
docelowego. Niezbedne dane znajdowaty si¢ w réznych miejscach (tekst, rysunek, rozktad
jazdy), a pominigcie jednej informacji (np. godziny odjazdu autobusu zgodnie z rozkladem)
skutkowato btednym rozwigzaniem zadania.

Z analizy wybieralno$ci poszczegdlnych dystraktorow wynika, ze w zadaniu 17. uczniowie
nie uwzglednili rozktadu jazdy autobusu.

Zaledwie 44% uczniow wskazalo poprawna odpowiedz. Oznacza to, ze wigkszos¢
szostoklasistow przecigtnie radzi sobie w przypadkach, kiedy konieczne jest rownoczesne
stosowanie informacji z r6znych zrédet.

Zadania otwarte z matematyki — poziom wykonania

Numer

. 21 22 23 24
zadania

Wykonanie | 62% | 52% | 54% | 42%

Za prawidlowe rozwigzanie zadan otwartych z matematyki uczen moégt otrzymac
maksymalnie 10 punktow.

Zadanie 21. (tatwo$¢ 0,62) sprawdzalo umiejetno$¢ rozumowania. Na podstawie
podanych w tabeli wymiaréw prostokatnych podtdég poszczegdlnych pomieszczen, nalezato
wskazac te, w ktorych podlogi majg takie same pola powierzchni. Za poprawng odpowiedz
uczen otrzymywal 1 punkt. Pomimo, Ze zadanie nie byto trudne, ponad 7% uczniéw nie
udzielito zadnej odpowiedzi.

Zadania 22. i 23. miaty zblizone stopnie trudnosci.

Zadanie 22. (fatwos¢ 0,52) sprawdzato umiej¢tno$é rozumowania. Nalezato obliczy¢
maksymalng liczbe sadzonek krzewow, jaka uczniowie mogli kupi¢ za pienigdze uzyskane ze
sprzedazy zebranej przez nich makulatury.

Za rozwigzanie tego zadania uczen mogt otrzymac:

- 3 punkty, jezeli poprawnie ustalil liczbe sadzonek,

- 2 punkty, jezeli przedstawil wiasciwa metodg ustalenia liczby sadzonek, ale popetnit btedy
rachunkowe w obliczeniach,

- 1 punkt, jezeli przedstawit poprawny sposob obliczenia kwoty uzyskanej ze sprzedazy
makulatury.

33,2% ucznidow poprawnie ustalito liczbe sadzonek i1 otrzymato maksymalng liczbe punktow
za rozwigzanie tego zadania. 21,4% uczniéw zastosowalo wlasciwg metode wyznaczenia
liczby sadzonek, ale w obliczeniach popetnito btedy rachunkowe. 12,9% ucznidow otrzymato
1 punkt za przedstawienie wylacznie poprawnego sposobu obliczenia kwoty uzyskanej ze
sprzedazy makulatury. 32,5% uczniow zastosowalo niewtasciwg metod¢ obliczenia kwoty
uzyskanej ze sprzedazy makulatury i nie uzyskato punktéw za to zadanie, w tej grupie sa
takze uczniowie, ktorzy nie podjeli rozwigzania tego zadania - stanowig ponad 3% piszacych.

Wielu ucznidw nie potrafilo obliczy¢ kosztu makulatury, majac dang liczbe
kilogramow 1 cen¢ jednego kilograma. Duza grupa szostoklasistow wykazywata brak
refleksji dotyczacej wyniku swoich obliczen - dzielita koszt makulatury wyrazony
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W groszach przez cen¢ jednej sadzonki wyrazonej w ztotowkach, co nie pozwalato wyznaczy¢
wlasciwej liczby sadzonek.

Zadanie 23. (latwo$¢ 0,54) sprawdzalo umiejetno$¢ wykorzystywania wiedzy
w praktyce. Trzeba bylo obliczy¢ liczbe ksigzek historycznych zakupionych do biblioteki,
majac w treSci zadania informacje na temat liczby ksigzek: przyrodniczych, o roslinach,
0 zwierzetach 1 historycznych. Do wyznaczenia rozwigzania zadania konieczna byta
umiejetnos¢ obliczenia utamka danej liczby oraz wykorzystanie podanej zalezno$ci migdzy
liczbami naturalnymi.

Za rozwigzanie tego zadania uczen moglt otrzymac:

- 2 punkty za poprawne obliczenie liczby ksigzek historycznych zakupionych do biblioteki,

- 1 punkt, gdy przedstawit prawidlowa metode obliczenia liczby ksigzek historycznych, ale
w rozwigzaniu popetnit btedy rachunkowe.

51,3% ucznidow nie mialo problemu z rozwigzaniem tego zadaniem i otrzymalo 2 punkty.
4,5% ucznidow zaprezentowato prawidtowy sposdb rozwigzania, ale nieporadnos¢ rachunkowa
uniemozliwila otrzymanie wilasciwego wyniku. 44,2% piszacych sprawdzian otrzymato
0 punktéw — sg wsrod nich ci, ktoérzy nie przedstawili poprawnego sposobu rozwigzania oraz
ci, ktérzy w ogole nie podjeli rozwigzania zadania. Ponad 10% szostoklasistow pomingto to
zadanie.

Wielu uczniow nie zna sposobu obliczenia utamka danej liczby - wykonywali dzielenie
liczby przez utamek 1 skracali przy tym liczbe naturalng z mianownikiem utamka.

Jeszcze wigksza grupa uczniéw nie odréznia porownywania réznicowego od ilorazowego.

Zadanie 24. (latwo$¢ 0,42) sprawdzalo umiejetno$¢ wykorzystywania wiedzy
w praktyce. Uczen miat obliczy¢ pole powierzchni trawnika przedstawionego na rysunku oraz
wyznaczy¢, ile litrow deszczu spadio na ten trawnik w ciggu roku, majac informacje, ze na
1m? powierzchni spadto na tym terenie rocznie 280 litréw deszczu.

Rozwigzanie zadania sktadato si¢ z dwoch etapow:
| — obliczenie powierzchni trawnika,
Il — obliczenie, ile deszczu spadio na trawnik.
Za rozwigzanie tego zadania uczen mogl otrzymac:
- 4 punkty, jesli poprawnie obliczyl, ile deszczu spadio na powierzchnig trawnika (I 1 II etap),
- 3 punkty, jesli przedstawit poprawne metody obliczenia powierzchni trawnika (I etap) oraz
ilosci deszczu (II etap), ale na jednym z tych etapéw popetnit btedy rachunkowe,
- 2 punkty, jesli: poprawnie obliczyt tylko powierzchnig trawnika (I etap)
lub
przedstawil poprawne metody obliczenia powierzchni trawnika (I etap) oraz ilosci deszczu
(IT etap), ale na obu tych etapach popeit btedy rachunkowe,
lub
poprawnie obliczyt ile deszczu spadto na wyznaczong powierzchni¢ trawnika (Il etap)
innego niz na rysunku.
- 1 punkt, jesli przedstawit tylko wtasciwa metode obliczenia powierzchni trawnika
lub
przedstawil poprawng metode obliczenia ile deszczu spadto na wyznaczong powierzchnig
trawnika (II etap) innego niz na rysunku.
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Zadanie 24. okazalo si¢ dla tegorocznych szostoklasistow najtrudniejszym zadaniem catego
sprawdzianu. Za rozwigzanie tego zadania uczniowie uzyskali $rednio 42% punktéw
mozliwych do zdobycia.

Zadanie bezbtednie rozwigzalo 28,7% uczniow. 3 punkty otrzymato 8,8% ucznidw, 2 punkty
—11,8% ucznidéw 1 1 punkt — 4,3% uczniow.

Dla wielu uczniéw najwigkszym problemem byto wskazanie sposobu obliczenia pola
powierzchni figury przedstawionej na rysunku. Duza grupa uczniow miata klopoty
Z poprawnym wykonaniem obliczen rachunkowych.

46,4% uczniow uzyskato 0 punktow, w tym ponad 12% piszacych nie podjeto rozwigzania
tego zadania i1 byta to najwyzsza frakcja opuszczen w catym arkuszu.

5.5.4 Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ czytania i pisania — analiza jakoSciowa

Zadania polonistyczne sprawdzaly dwie kluczowe umiejetnosci: CZYTANIE i tworzenie
wypowiedzi. Przy czym ta pierwsza umiej¢tno$¢ sprawdzana byta wylacznie przy pomocy
10 zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru z czterema dystraktorami.

Zadania zamkniete sprawdzajace umiejetnos¢ czytania — latwos¢

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0,71 0,70 /0,80 |0O082 |081 [052 |0O,/1 |0O,74 |0,85 |0,87

W arkuszu wykorzystano dwa teksty: fragment ksigzki popularnonaukowej O sztuce
dobrego pisania i mowienia Marii Nagajowej oraz poetycki — fragmenty wiersza Jozefa
Ratajczaka Stowa ze stownika.

Do pierwszego tekstu odnosito si¢ 6 pierwszych zadan. Sprawdzaly umiejetnosée
rozumienia tekstu, zarowno catego (zadanie 1. — raczej fatwe), jak i poszczegdlnych jego
fragmentow (zadania 3. i 4. — zdecydowanie fatwe). Uczen miat szuka¢ informacji w tekscie
podanych wprost, ale tez wnioskowa¢ na podstawie znajdujacych si¢ w nim przestanek
(zadanie 6. — umiarkowanie trudne). W tym zadaniu uczen miat rozpoznaé cechy tekstu i na
tej podstawie okresli¢ jego gatunek. 52% uczniow wskazato poprawng odpowiedz: ksigzka
popularno-naukowa, ale tez niezwykle atrakcyjny dla 37% piszacych okazal si¢ bigdny
dystraktor: sfownik poprawnosciowy. Ci uczniowie rozpoznali trafnie temat tekstu dotyczacy
poprawnosci jezyka 1 poszli tym tropem, natomiast okreslenie ,,popularnonaukowy” okazato
si¢ dla tej czesci szostoklasistow niezrozumiale. Sprawdzano takze umiejetnose
rozpoznawania wystepujacych w tekscie elementow i okreslania ich funkcji — zwrotu do
adresata (zadanie 2. — raczej tatwe) i przytoczonej przez autorke anegdoty (zadanie 5. —
zdecydowanie fatwe). Roznica w poziomie wykonania tych dwoch zadan wynika zapewne
Z tego, ze uczniowi trudniej jest rozpozna¢ odpowiednig form¢ wypowiedzi, a fatwiej odnies¢
si¢ do celu tej wypowiedzi.

Do tekstu lirycznego odnosity sie kolejne 4 zadania. Sprawdzaly czynnosci niezbedne
w kazdej analizie tekstu poetyckiego, czyli rozpoznawanie sposobu ujawniania si¢ podmiotu
lirycznego (zadanie 7. — raczej fatwe), dostrzeganie przenosni (zadanie 9. — zdecydowanie
tatwe) 1 odczytywanie znaczen przenosnych (zadania 8. — raczej fatwe). Poziom wykonania
tych zadan potwierdza, ze uczniowie nie majg zwykle trudnosci z rozpoznaniem i nazwaniem
srodka stylistycznego, ale czg¢sto nie traktuja go jako integralnej czgsci utworu, 0 okreslonej
funkcji i znaczeniu. W tej wigzce znalazto si¢ roOwniez zadanie sprawdzajgce umiejetnosé
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odczytywania znaczen przeciwstawnych w wyrazach wyst¢pujacych w wierszu (zadanie 10 —
zdecydowanie fatwe).

Umiejetnos¢ PISANIA wiasnego tekstu sprawdzana byla poprzez dwa zadania otwarte.

Do ich oceny zastosowano klucz punktowania poszczegodlnych czynno$ci zwigzanych z ta
umiejetnoscia.

Latwos$¢ czynnosci sprawdzanych w zadaniach 25. i 26. (S-1-132)

o0 I I § §
0,30 - \ §—
0,20 - \ \—
o -\

P uczen pisze na temat i zgodnie z celem
uczen przestrzega norm gramatycznych

- uczen celowo stosuje $rodki jezykowe

. uczen przestrzega norm ortograficznych i interpunkcyjnych

W zadaniu 25. polecenie brzmiato: Napisz W 2-3 zdaniach, dlaczego naleiy poprawnie
mowi¢ i pisaé. Za umiej¢tnos¢ ,,pisania na temat i zgodnie z celem”, czyli logiczng
odpowiedz na zadanie pytanie, uczen mogl otrzymaé 1 punkt. Punktowano kazda sensowng
odpowiedz, niekoniecznie odnoszaca si¢ do poprawnosci gramatycznej, ale tez na przyktad
czytelno$ci pisania czy staranno$ci mowienia. Poziom wykonania tej czynno$ci pokazuje, ze
tylko 9% szostoklasistow ma ktopot z logicznym formulowaniem krotkich wypowiedzi
(czynno$¢ bardzo tatwa). Znacznie trudniejsze okazato si¢ pisanie poprawne pod wzgledem
jezykowym. Aby otrzymac za t¢ umiejetnos¢ 1 punkt, uczen musiat spelni¢ warunek zapisany
w zadaniu — napisa¢ odpowiedz co najmniej dwuzdaniowa, przy czym warunek ten spetniato
rébwniez jedno zdanie zlozone z dwoma zdaniami skladowymi. Jeden blad jezykowy
w krotkiej odpowiedzi i dwa bledy w odpowiedzi dtuzszej niz cztery linie nie pozwalaty
przyzna¢ punktu za umiejetnos¢ poprawnego pisania pod wzgledem jezykowym. To
kryterium okazato si¢ za trudne do speinienia dla 31% szostoklasistow (czynno$é
umiarkowanie trudna dla catej populacji uczniow z Mazowsza).
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Polecenie do zadania 26. brzmiato: Napisz list zachecajgcy kolezanke/kolege do
przeczytania ksigzki, ktorq uwazasz za ciekawq.

Zaproponowany w tym roku temat dtuzszej wypowiedzi pisemnej okazatl si¢ wyjatkowo
przyjazny. Zaledwie 2,4% piszacych otrzymato 0 punktow, czyli, albo nie podjeli pracy, albo
napisali list o nieciekawej ksiazce, albo tez napisali cokolwiek bez zwiazku z tematem.

Forma listu, wbrew do$¢ powszechnym przekonaniom o jej staroswieckosci, okazata si¢
naturalna i praktykowana przez uczniow. Niezastosowanie tej formy badz pominigcie dwdch
koniecznych sktadnikoéw listu — zwrotu do adresata i podpisu — skutkowato przyznaniem tylko
1 punktu za I kryterium, niezaleznie od bogactwa tresSciowego pracy. Z kolei, jesli uczen
W pracy zastosowat forme listu, ale piszac o ksigzce, nie zach¢cal do jej przeczytania i nie
wymienil jej walorow, to tez otrzymywat nie wigcej niz 1 punkt. Ucznidw, ktdrzy otrzymali
jeden punkt w kryterium I, bo pisali cz¢Sciowo na temat 1 niezupetnie zgodnie z celem bylo
na Mazowszu 14%.

Prace uczniow, ktorzy otrzymali 3 lub 2 punkty za tre$¢ 1 forme listu roznily si¢ tylko
stopniem uszczegotowienia i zindywidualizowania tresci. Uczniow, ktorzy otrzymali
2 punkty, poniewaz postuzyli si¢ argumentacja ogdlnikowa, byto 59%, natomiast ucznidw,
ktorzy otrzymali 3 punkty, prezentujac argumentacje rozwinigta, poglgbiong i1 popartg
przyktadami, byto 24%.

Z. lektury prac szdstoklasistow wylania si¢ obraz wspolczesnych dwunastolatkow,
ktorzy czytaja z wlasnej woli ksiazki i przezywaja czytelnicze fascynacje!

Kryteria zastosowane do oceny stylu zwigzane byly z formag pracy (uczen podtrzymuje
kontakt z odbiorca) i tematem (uczen stosuje stownictwo stuzgce wartoSciowaniu). Zarowno
sama forma listu, jak i cel jego napisania w sposob naturalny sktanialy do zastosowania
adekwatnych $rodkow jezykowych. Z reguty ci uczniowie, ktérzy otrzymali w I kryterium
3lub 2 punkty, dostawali réwniez 1 punkt za celowe stosowanie Srodkow jezykowych
(czynnosé latwa — 0,72).

W tegorocznych  kryteriach oceny poprawnosci jezykowej, ortograficznej
i interpunkcyjnej wprowadzono zrdéznicowanie uzalezniajace sposob liczenia biedéw od
dlugosci pracy. To rozwigzanie pozwolito oceni¢ w sposob rzetelniejszy niz dotychczas
poziom umiejetnosci jezykowych, ortograficznych 1 interpunkcyjnych szostoklasistow
I odebrane zostato przez srodowisko ucznidw, nauczycieli i rodzicow jako sprawiedliwsze.

Poprawnos$¢ jezykowa oceniana byla w skali 0-2. Przyjeto, ze w pracach krotkich,
od 12 do 18 linii tekstu, uczen moze popelni¢ nie wigcej niz jeden blad, aby otrzymaé
2 punkty. Natomiast w pracach dtuzszych, przekraczajacych 18 linii tekstu, tyle samo
punktow dostawat uczen, ktory nie przekroczyt limitu dwoch btedow. 38% szostoklasistow,
piszacych krotsze czy dluzsze prace, otrzymalo 2 punkty za poprawnos¢ jezykowa. Jesli
uczen w krotszej pracy popetil dwa lub trzy btedy, a w dluzszej trzy lub cztery bledy, to
otrzymywat 1 punkt w kryterium poprawnosci j¢zykowej. Takich uczniow byto na Mazowszu
31%. Kolejne 31% ucznidw nie otrzymato punktéw za to kryterium, co oznacza, ze
przekroczyli w swoich pracach wyznaczony limit lub znalezli si¢ w stosunkowo niewielkiej
grupie tych, ktérzy nie podjeli zadania 26.

Waga punktowa oceny zapisu, czyli poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjnej, byta
taka sama jak poprawnosci jezykowej. Kazda z tych umiejg¢tnosci byta oceniana w skali 0-1.

27



Aby otrzymac¢ po 1 punkcie za kazda z tych umiejetnosci, uczen mogt popetni¢ w krétszych
pracach nie wigcej niz dwa btedy, a w pracach dtuzszych nie wigcej niz trzy btgdy. W limicie
bledow ortograficznych zmiescito si¢ 65% uczniow (w ubieglym roku — 57%), a w limicie
btedow interpunkcyjnych 60% (w ubiegtym roku — 47%). Znaczace réznice w wynikach
ucznidéw za t¢ samg umiejetnos¢ w tym roku i w roku ubieglym mogg mie¢ zwigzek
z uwzglednieniem w kryteriach kontekstu dlugosci pracy.

6. PODSUMOWANIE

* W 2013 roku do sprawdzianu przystapito 49 164 uczniow. Po raz pierwszy od dziesigciu
lat liczba szostoklasistow zwigkszyta si¢ w stosunku do liczby piszacych sprawdzian rok
wczesniej. 1570 szkot podstawowych zglosito uczniow do sprawdzianu. Prawie 98,6%
uczniow pisalo arkusz standardowy, a pozostali uczniowie — arkusze dostosowane
(w formie lub tresci).

» 16,4% szostoklasistow skorzystato z roznych dostosowan egzaminacyjnych ze wzgledu na
swoje dysfunkcje; wszystkie te osoby mogly skorzysta¢ z wydhuzonego czasu pracy.

» Arkusz skladat si¢ z 20 zadan zamknietych wielokrotnego wyboru oraz 6 zadan
otwartych rozszerzonej odpowiedzi. Zadania te (podobnie, jak w latach ubiegtych)
sprawdzaly stopien opanowania przez ucznidw umiejetno$ci czytania, pisania,
rozumowania, korzystania z informacji i wykorzystywania wiedzy w praktyce.

» Tegoroczny zestaw zadan w arkuszu standardowym byt umiarkowanie trudny — uczniowie
uzyskali facznie 63% punktow mozliwych do zdobycia.

= Statystyczny szostoklasista w mazowieckiej szkole podstawowej uzyskat 25,22 punktow
(24,03 punktow — wynik krajowy).

= Uczniowie najlepiej poradzili sobie w tym roku z zadaniami sprawdzajagcymi umiejetnosc¢

czytania, a  najstabiej  wypadly  umiejetnoSci  matematyczne  polegajace
na wykorzystywania wiedzy w praktyce.
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